

“相约三小 让梦起航”

——宝山区月浦新村第三小学2018年校园开放日活动



近日,宝山区月浦新村第三小学“相约三小让梦起航”2018年校园开放日活动如期举行。学校精心、有序、安全地向社区大班幼儿及家长提供全方位了解、体验小学生获得机会:“秀”办学特色、“玩”精彩课堂。

开放日当天,分三个时段开展活动:第一时段“校园深深,由你来访”,在学校小小引导员的指引下,参与活动的大班小朋友和家长兴致勃勃地参观了学校的灯笼长廊、生物园、心理咨询室、新食

堂、新综合楼等教学设施,完善的硬件设施让家长放心、满意。

第二时段“学校介绍,深入了解”,在学校新综合楼三层的报告厅,陈校长和几位四、五年级学生向小朋友和家长们通过节目表演、视频观看、PPT介绍等形式,展示了学校的办学理念、校园环境、师资队伍、课程设置、办学特色等,并对接下来的课程体验安排进行了解和提醒,家长们听了,频频点头。

第三时段“课堂体验,乐满校园”,学校精心安排了足球特色课程、快乐英语课程、趣味数学课程、游戏体验课程,让家长和小朋友亲身体验小学的课堂。小朋友通过努力,脸上贴着精美的贴纸,手上拿着来之不易的小奖品,愉快中感受着学习的快乐和成功。

活动结束了,一张张洋溢着幸福微笑的脸依依不舍地离开学校。他们对校园整洁的环境、齐全的设施、先进的理念给了一个大大的赞,浓厚的学习氛围和文化气息,优秀、亲切的老师,可爱、能干的学生,给他们留下深刻的印象,在这样的学校学习、成长,放心、开心!

上海市嘉定区绿地小学校园开放日活动掠影



3月17日,绿地小学迎来了参加校园开放日活动的家长与孩子。小朋友们根据活动通知单兑换了“活动体验卡”后开始了走进绿小,了解绿小的快乐旅程。

学校设计了文化校园之旅、课程体验之旅、有奖竞猜兑奖活动,政策咨询四大版块的内容,在小引导员、教师的帮助下,家长们带领自己的孩子自主设计活动路线……

【文化校园之旅——展生命之力】

秉持着“绿地,让生命更美好”的办学理念,校园的一草一木都彰显这生命的力量。校门口,绿小的吉祥物展开双臂欢迎亲爱的小朋友,小朋友们都驻足与“绿宝”合影;操场上,阵阵呐喊声吸引了众多的孩子,跆拳道社团的孩子们正在卖力地表演,而轮滑社团的孩子们也在演绎着精湛的技能;头奥社团的孩子们正展示“纸飞机穿越”的高超技艺。

【课程体验之旅——亲课程之趣】

为了迎接亲爱的小伙伴,绿小的孩子们展现了自己的明星课程。

慧雅书童们有朋自远方来不亦乐乎,准备了精彩的书籍与小朋友们分享,同时精心准备了古诗与小朋友们一对一;球操是学校的体育品牌,在小辅导员的带领下,小朋友们有模有样的做起来;超轻土是一年級孩子最喜欢的课程,动手做做小绿宝,将来成为绿小的小宝贝;民俗长廊里,各种各样的谜语吸引了小朋友,猜猜谜语,感受着学习带来的快乐!

【竞猜、兑奖——增乐趣】

看看、动动、猜猜一系列活动结束之后,孩子们纷纷围在了竞猜、兑奖区,小小问题却体现了家长与孩子对学校的了解,小小的风车则是对孩子们莫大的鼓励,心随风动,车随力动,绿小明天看今朝。

【政策咨询——明未来】

随着“一校两校区”新政策的助推,本次校园开放日里咨询处边挤满了家长,家长们非常关心未来校区的基础建设、课程开设、师资队伍等问题,街道领导坐阵绿小——解答家长的疑问。

11时,家长们满载着对学校喜欢之情高兴离开,孩子们满载着对小学生活的憧憬高兴离开,校园开放日活动圆满结束。

两岸交流 互动成长

——台湾清华大学幼教系与纪王幼儿园研讨活动纪实



2018年3月19日-20日,闵行区华漕镇纪王幼儿园(以下简称:纪幼)联合上海台商子女学校一起,接待了来自台湾清华大学幼教系的师生。

19日晚,工作了一天的纪幼教师们满怀期待地赶往台商子女学校,聆听来自台湾清华大学幼教系丘嘉慧教授关于《台湾幼儿园保教活动课程大纲介绍》的报告。通过报告对台湾幼教理念和课程有了初步地了解,拓宽了纪幼教师的思路,

接触到多元的教育内容,感受到独特的台湾教育文化,并与台湾幼教同仁们一起接收到“steam课程”的最新信息。

20日上午,在台商子女学校蔡主任的带领下,台湾清华大学幼教系师生参观了纪幼的教育环境,观摩了特色课程中的武术集体教学活动,并在互动研讨中相互汲取经验,达成了共识——如教育中要关注细节,特别是运动姿势的正确性;激发并引导幼儿进行真正的合作,而不是“组合”;创设引发幼儿创造的机会,不停留在已有经验的再现。会议中,台商子女学校陈校长与纪幼张园长共同期待两岸交流源远流长、紧密合作;丘教授对整个活动给予高度评价,并表示这样的两岸交流有利于促进师生共同成长。

经过连续两日互动,台湾清华大学幼教系师生、台商子女学校幼教教师及纪幼教师积极交流、互动研讨,相互学习,流露出共同的愿望:让孩子们在快乐中主动探索世界,在探索中积累终身发展所需要的经验和能力,成就美好的未来而共同努力!

重课题引领 强教师培训

——上海市嘉定区天恩幼儿园区级重点课题开题论证会



2018年3月22日上午9点,天恩幼儿园区级重点课题《基于优势视角的幼儿职初教师互助式培训的行动研究》举行了开题报告会。会议由嘉定区教育学院研究员崔云老师主持,特邀华东师范大学教育科学学院左志宏副教授和宝山区教育学院研究员杨金凤老师对课题进行论证指导,课题组成员及

部分教师参与了本次活动。

首先,由课题负责人李雪飞老师代表全体课题组成员陈述开题报告,先后对课题的研究背景与意义、研究方案和已做研究等作了详细说明,最后提出了自己对于课题实施的一些困惑恳请专家答疑解惑。

两位论证专家对幼儿园围绕课题所做的相关活动与内容给予了充分的肯定,认为本课的研究皆在倡导一种更主动学习的培训理念、营造学习共同体互助的培训氛围、创设一种提高职业效能感的培训平台、补充一种灵活操作的培训模式,以解决职初教师培训的特殊需求,为相同类型的幼儿园提供参考,具有理论和实际意义。同时针对研究方案中的研究内容如何去实施,如:调研问卷如何选择、培训形式如何多样、培训内容如何确定、培训效果如何评价等提出了宝贵建议。

此次开题活动,让课题组成员更加明确研究方向和具体做法。在接下来的研究中,课题组成员将进一步完善研究构想,将课题研究做实,将互助式培训做亮,力争为职初教师的专业发展助力!

站上新起点, 再踏新征程

——松江区永丰老年远程教育接受全国老年远程教育工作委员会调研



3月15日,中国老年大学协会远程教育工作委员会主任会议暨上海市松江区老年远程教育调研会在松江举行,松江区永丰街道老年学校作为基层学校的一个点,接受了来自全国各省市老年远程教育领导的调研和检查。

会上,永丰街道老年学校梁国弟校长以《聚焦远程,情暖银龄》为题向各位领导、专家汇报了永丰老年学校在推进老年远程教育方面的工作和经验。梁校长首先汇报了学校在推进老年远程教育中的主要举措;然后向各位领导与专家分享了学校的品牌项目“邻里缘学习小组”和“三微学习模式”两个案例分享了永丰

老年学校在推进远程教育中积累的各类学习成果。

在调研会前,各位领导与专家饶有兴趣地参观了永丰老年学校的老年班教学,进入西点、茶艺、国画、木贴画、诗词等班级与老师、学员交流;对于学员的作品啧啧称赞。

今年,松江区将申报全国老年远程教育示范区,此次永丰老年学校作为调研展示的一个点,倍感使命光荣与责任重大。在今后的老年远程教育工作中,永丰老年学校将不断丰富教育内涵,不断探索学习模式,使老品牌焕发新活力。



游艺乐童 民俗育人

——松江区机关幼儿园民俗文化教育特色纪实

松江区机关幼儿园创建于1956年3月,2014年3月顺利晋级为上海市一级园。幼儿园在教职工68名,15班,共有513名幼儿。幼儿园环境整洁、优美、童趣,凸显园林式的乐园氛围、民俗化的教育氛围。

机关幼儿园本着“求真尚美”的教育理念,以课程建设为抓手,根据《上海市学前教育纲要》的精神与本园自身发展的需要,充分利用园内外各种教育资源进行课程选择、课程生成、课程重组的研究,力求在管理与教育、环境与文化、课程与活动中充分凸显民俗文化教育品牌,从而助推幼儿园课程的系统化、规范化、个性化的发展。

幼儿园有多处校园景观,以成语、民间故事为主,有雕塑,也有玻璃上的雕刻,有立体的,也有平面的。一进幼儿园大门,首先映入眼帘的是一个大大的水池,这里有司马光砸缸,体现了智慧之美;羔羊跪乳,体现了感恩之美;里面还饲养了很多金鱼,孩子们非常喜欢在这里赏鱼喂鱼。走进校舍大楼,可以看到走廊玻璃墙上刻有许多民间故事,如黄香温席、老鼠嫁女、马兰花、岳母刺字、闻鸡起舞、孔融让梨等。体现了孝心之美、勇敢之美、爱国之美。新大楼底楼的中间有一系列雕塑组成的小院子,有曹冲称象、亡羊补牢、鹬蚌相争等等。这些小景观融合了小桥、流水,不仅体现了民俗特色,处处体现了智慧之美、勤劳之美。

在共同性课程中,渗透师生同乐、生生同乐的民俗文化教育活动,如运动中开展舞狮舞龙、跳竹竿、跳房子、滚铁环、民间艺术操等活动;自由活动中开展挑花绳、玩游戏棒、跳皮筋等活动;生活中让幼儿品尝民间节日特有的小吃;学习中结合主题开展民间文学、民歌民舞欣赏,弄堂童谣吟诵等。

专门性的民俗文化教育特色活动称为“游艺园”下设五个内容,分别为民间文学、民间游戏、民间艺术、民间节日、民间美食。结合传统节日,开展



“过民间节日·品舌尖的滋味”,“玩民间游戏·忆弄堂的回味”等活动。幼儿园还专门开设了民俗生活馆、民俗创意室,供幼儿感受、体验、表现,初步了解松江的民俗民风,感受家乡美、传统美、萌发崇尚美、追求美、传播美的积极情感。

幼儿园获2016年上海市培育与践行社会主义核心价值观十大校园新景观。



松江区中山街道老年学校举行2018年老年远程教育开班仪式



3月20日上午9点,中山街道社区学校19个居委会收视点同时举办上海远程老年大学2018年开班仪式。

开班仪式前,各学习点办学干部都做了大量的宣传工作,包括张贴宣传海报、在电子屏上发布开学通知、召开动员会、登门走访进行个别动员等。在在外学习点,居委会书记杨忠财亲自主持开班仪式并讲话,对学员们终身学习的精神给予充分肯定;在同济雅筑收视点,办学干部带领学员一起回顾了上半年的课程内容——《健康养老那些事》和《居家养老那些事》;在莱顿学习点,办学干部向学员们介绍了参加收视的新学员,然后发放了教材《健康养老那些事》

和电视课程安排表,并要求学员每周积极参加收视活动;最后,大家一起观看了《膳食营养与人体衰老》第一讲,对食材的选用与搭配有了新的认识。

为了进一步加强老年远程教育,中山街道老年学校积极推进“乐学中山”邻里课堂建设。各邻里课堂将在每周四上午收看上海远程老年大学重播节目,做到温故而知新。同时,根据实际情况,结合老年收视活动,适时开展团队学习和微课堂学习,为老年学员打造一个学习、交流、提升、参与和展示的平台,进一步放大和拓展老年收视活动的功能。

